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ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ ΤΟΥ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
 

Το ερευνητικό Πρόγραμμα «Ιαματικές Πηγές και Λουτρότοποι – Ελληνικός Θερμαλισμός» 
υλοποιήθηκε από την Ομάδα Περιβάλλοντος του Ινστιτούτου Αστικής και Αγροτικής 
Κοινωνιολογίας του Εθνικού Κέντρου Κοινωνικών Ερευνών (ΙΑΑΚ/ΕΚΚΕ) σε συνεργασία με το 
Σύνδεσμο Δήμων και Κοινοτήτων Ιαματικών Πηγών Ελλάδας (ΣΔΚΙΠΕ). Η συνεργασία αυτή 
ξεκίνησε σε άτυπη μορφή από το 1998 σε επίπεδο ενημέρωσης-πληροφόρησης για θέματα κοινού 
ενδιαφέροντος. Το 2009 γίνεται συμφωνία και τον Απρίλιο του 2010 υπογράφεται Συμφωνητικό 
Συνεργασίας μεταξύ των δύο Φορέων με το οποίο «οι συμβαλλόμενοι εκφράζουν τη βούλησή τους 
να συνεργασθούν με σκοπό τη διερεύνηση ζητημάτων που σχετίζονται με τα ιαματικά λουτρά και 
τον «θερμαλισμό» γενικότερα».  

Ήδη από το Σεπτέμβριο του 2009 η Ομάδα Περιβάλλοντος του ΕΚΚΕ έχει αρχίσει να 
ασχολείται με το θέμα των ιαματικών λουτρών αναζητώντας ελληνική βιβλιογραφία, ενώ το 
Μάρτιο του 2010 εγκρίνεται από το ΔΣ του ΕΚΚΕ το Πρόγραμμα «Ιαματικές Πηγές και 
Λουτρότοποι» στο οποίο συμμετέχουν από κοινού μέλη της Ομάδας Περιβάλλοντος και 
επιστήμονες του ΣΔΚΙΠΕ. Τα επιμέρους στάδια υλοποίησης του Προγράμματος είναι τα 
ακόλουθα: 

1. συλλογή βιβλιογραφικού υλικού μετά από ηλεκτρονική αναζήτηση σε 8 βιβλιοθήκες και 
επί τόπου επίσκεψη σε 5 σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη και Χίο. Το αποτέλεσμα ήταν να 
εντοπιστούν 185 εκδόσεις από το 1834 έως σήμερα (έγινε καταχώρηση σε Access). 

2. χαρτογράφηση των ιαματικών πηγών και των λειτουργουσών μονάδων στον ελλαδικό 
χώρο (με χρήση του Google Earth). 

3. πραγματοποίηση έρευνας με συμπλήρωση δομημένου ερωτηματολογίου (Μάιος – 
Σεπτέμβριος 2010) σε 68 μονάδες που λειτουργούσαν την ιαματική περίοδο 2010  

4. στατιστική ανάλυση του συλλεχθέντος υλικού, ανάλυση και σχολιασμός των 
ευρημάτων της έρευνας, διαμόρφωση αποτελεσμάτων και σύνθεση πορισμάτων υπό τη 
μορφή τελικής ερευνητικής έκθεσης. 

Το Πρόγραμμα υλοποιήθηκε χωρίς χρηματοδότηση, με ίδιους πόρους του ΕΚΚΕ. 
Εκτιμούμε ότι τα αποτελέσματα του Προγράμματος έρχονται να καλύψουν ένα κενό σχετικά με 

το θέμα του θερμαλισμού, καθώς και ότι τα πορίσματα που εκτίθενται στην ιστοσελίδα αλλά και 
όσες πρωτογενείς πληροφορίες υπάρχουν σε μια αρχική Βάση Δεδομένων συγκροτούν ένα πλαίσιο 
αναφοράς για μια πλήρη και εξειδικευμένη έρευνα κατά το άμεσο μέλλον. 
 
ΣΥΝΘΕΣΗ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗΣ ΟΜΑΔΑΣ: 

Στην ερευνητική ομάδα συμμετείχαν:  
Από το ΣΔΚΙΠΕ 

ΑΓΓΕΛΙΔΗΣ ΖΗΣΗΣ Δρ. Υδρογεωλογίας - Επιστημονικός Συνεργάτης ΣΔΚΙΠΕ 

Από το ΕΚΚΕ 
ΘΕΟΔΩΡΟΠΟΥΛΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Οικονομολόγος - Ερευνητής 

ΚΑΝΔΥΛΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ Δρ. Γεωγραφίας - Ερευνητής 

ΜΑΡΑΝΤΙΔΟΥ ΑΝΑΤΟΛΗ MSc Γεωπονίας - Εξωτερικός Συνεργάτης 

ΣΑΚΕΛΛΑΡΟΠΟΥΛΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ MSc Οικονομολόγος, Ερευνητής 

ΣΤΡΙΓΓΛΗ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ MSc Εφαρμοσμένης Στατιστικής - Εξωτερικός Συνεργάτης 

ΤΣΑΚΙΡΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Οικονομολόγος – Περιφερειολόγος - Υπεύθυνος έργου 

Καθ’όλη τη διάρκεια υλοποίησης του Προγράμματος ιδιαίτερα σημαντική ήταν η συνεισφορά 
των συνεργατών του ΣΔΚΙΠΕ, κ. Νίκου Μακρή και της κ. Λίνας Τότα 

 
Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών - Ομάδα Περιβάλλοντος Ινστιτούτου Αστικής και Αγροτικής  

Κοινωνιολογίας 
Κρατίνου 9 & Αθηνάς, 105 52 Αθήνα 

Τηλ.: 210 7491715-15, e-mail: ktsaki@ekke.gr, website: www.ekke.gr/estia  


